

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ПРЕСТУПНИКА, ЕГО РАЗРАБОТКА, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В ХОДЕ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Гончарова Диана Алексеевна

студент, Саратовская государственная юридическая академия, РФ, г. Саратов

Репета Юлия Дмитриевна

студент, Саратовская государственная юридическая академия, РФ, г. Саратов

Ладухина Мария Валерьевна

научный руководитель, канд. культурологии, доцент, Саратовская государственная юридическая академия, РФ, г. Саратов

Один из методов выявления преступника является составление психологического портрета. В отличие от словесного портрета, который описывает внешние признаки, психологический портрет отражает психологические и поведенческие характеристики человека. Он служит средством поиска и выявления преступника, чья личность неизвестна.

Психологический портрет преступника представляет собой систему сведений о психологических и иных признаках лица, существенных с точки зрения его выявления и идентификации. Работа над таким «портретом» носит интегрированный характер, требует комплексного подхода от аналитиков и знаний из различных областей наук: криминалистики, криминологии, оперативно-розыскной деятельности, уголовного права, а также различных отраслей психологии и других дисциплин. В криминологии значительное внимание уделяется пониманию психологических аспектов личности преступника. Исследования показывают, что новая информация о человеке поступает к нам через невербальные сигналы, в то время как слова передают лишь около двадцати процентов всей информации. Часто невербальные признаки остаются незамеченными, так как мы не всегда умеем их распознавать и понимать. До того, как совершится преступление, очень сложно выявить преступника.

В настоящее время существуют два подхода к установлению связи между признаками преступления и признаками преступника: статистический и аналитико-психологический подходы.

Статистический подход опирается на анализ статистических данных о связях между характеристиками преступника и криминалистическими признаками преступления, выявленными в схожих расследованиях. Он активно используется в практике следственно-розыскной деятельности полиции США, Англии, Голландии и некоторых других стран.

При аналитико-психологическом подходе исследуется субъективно-личностное содержание действий преступника с целью выявления каких-либо его личностных особенностей, что позволяет формировать версию о его характеристиках, признаках на основе подтвержденных аргументов. Другими словами, взаимосвязь между признаками личности и поведения опосредована их психологическим и смысловым взаимодействием.

Зная основные психологические характеристики, присущие поведению определенных типов преступников, таких как серийные убийцы или маньяки, можно значительно улучшить эффективность расследования преступлений. Современные исследования психологов подчеркивают важность изучения невербальной коммуникации для сотрудников

правоохранительных органов как одного из обязательных требований.

Фактически, психологические аспекты, влияющие на формирование личности преступника, представляют собой важные и достаточно интересные темы в области социологии и юридической психологии. Хотя психологический портрет не является доказательством по делу в суде, он может быть успешно использован для поиска доказательств и проведения оперативных и следственных мероприятий. Создание психологического портрета помогает сузить круг подозреваемых или подтвердить уже предложенную версию.

Разработка психологического портрета преступника особенно важна при расследовании преступлений со скрытым мотивом, так как при создании портрета восстанавливается образ преступления. Воссоздается местонахождение жертвы, наличие или отсутствие вещественных доказательств, улик, последовательность событий и поведение преступника. На этом основании можно сделать выводы о возможных действиях преступника.

Конструирование психологического портрета состоит из пяти основных стадий.

Первая стадия — это сбор информации. Построение психологического портрета начинается с исследования места преступления. Наиболее важными источниками информации выступают снимки места происшествия, заполняемые следователем анкеты во время проведения осмотра места происшествия, информация о жертве. Вторая стадия заключается в определении группы, к которой принадлежит правонарушитель. Классификация основывается на таких критериях как цель и мотивация (мотив) преступника. На третьей стадии осуществляется построение вероятностной модели. Психологический профиль преступника создается, учитывая индивидуальные особенности правонарушителя, так же учитываются результаты первой стадии. Четвертая стадия представляет собой прогнозирование обстоятельств, вероятности совершения следующего преступления и указаний по задержанию преступника. Пятая стадия разрабатывает рекомендации для тактики допроса преступника.

Рассмотрим составление психологического портрета на следующем примере. Дэвид Виктор Кантер - британский социальный психолог, специалист профилированию - консультировал полицейских, расследующих серию преступлений в Лондоне в середине 1980-х годов. Используя информацию о преступлениях, предоставленную полицией, а также свои знания в психологии, он предположил, где преступник жил (в районе первых трех нападений), кем мог работать (разнорабочий, вероятно, связан с железнодорожным предприятием), каков его социальный статус (одинокий мужчина с парой друзей) и что могло послужить стимулом для совершения преступления. Созданный Дэвидом Кантером психопрофиль позволил полиции сузить список подозреваемых (изначально он насчитывал около тысячи человек), сосредоточившись на личности Джона Даффи. Его арестовали, а позже доказали вину и осудили. Помимо этого, психологический портрет может быть полезен и в других сферах деятельности. Например, при разработке программ по реабилитации преступников, психологический портрет может помочь определить основные причины и мотивы их действий, что в свою очередь способствует более эффективной работе с ними.

Также, психологический портрет может быть использован для профилактической работы и предотвращения преступлений. Анализ данных о поведении и особенностях личности преступника может помочь выявить потенциально опасные личности и предотвратить совершение преступлений.

Однако при использовании психологического портрета необходимо учитывать ряд ограничений и проблем. Во-первых, составление психологического портрета требует высокой квалификации и опыта со стороны психолога. Во-вторых, существует возможность субъективизма и ошибок в оценке данных, особенно при недостаточности информации или ее неполноте. В-третьих, психологический портрет не является абсолютной истиной и не может использоваться как единственное доказательство в суде.

В целом, применение метода составления психологического портрета преступника имеет свои преимущества и ограничения. Этот метод может быть полезным инструментом для полиции и следственных органов, однако его применение должно быть осознанным и основано на

достаточно надежных и объективных данных. Вместе с другими методами и подходами, психологический портрет может значительно повысить эффективность расследования и предотвращения преступлений.

Список литературы:

1. Соколов Е. П. Психологический портрет убийцы: исследование характерологии преступников // Издательство МГУ - 2008.
2. Плаксина К.Ю. Психологический портрет преступника// Международный научный журнал «ВЕСТНИК НАУКИ» - 2018 - №8.